

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22.

Mahón, lunes 17 de Marzo de 1902.

N.º 6.214

SECCIÓN POLÍTICA

Tierna despedida

Así clamaba, dirigiéndose á una brillante y seductora moneda de cinco pesetas, cierto atribulado contribuyente, en el amargo trance de dejar el duro en las manos pecadoras del representante del fisco:

«¡Adiós, duro de mi corazón! Fruto de mi labor, hijo de mi esfuerzo, ¡adiós para siempre! Nunca ya te volveré á ver.

¿Seré yo por ventura codicioso, mezquino, tacaño, avariento? Cualquiera lo diría viéndome tan conmovido al separarme de ti. El menosprecio del dinero es un sentimiento aristocrático, propio de las personas que lo han ganado á poca costa. Yo soy plebeyo. Tú para mí representas el músculo cansado, el nervio rendido, el cerebro puesto en dolorosa tensión, el deseo, la ansiedad, la noche de insomnio, la penosa dependencia del trabajo, la fría madrugada en invierno, la congoja del calor estival, el premio de la diligencia, el botín de una escaramuza ganada en la lucha de la vida; todas las ansias, todas las fatigas que me ha costado el adquirirte. Y eres también á mis ojos el sustento del cuerpo, la égida contra la miseria, la alegría del hogar, el pan de los hijos.

¡Un duro! Don del acaso, fruto del fraude, ganancia obtenida sobre el tapete de un garito, ¡qué cosa tan mezquina y despreciable! Recompensa del trabajo, premio del mérito, bien que otorga la sociedad á cambio del bien que recibe, ¡qué cosa tan respetable y tan santa! ¡Qué torpe objeto de disipación! ¡Qué poderoso instrumento de fecundidad! ¡Cuán menguado si sirve de presa á la codicia, de cebo á la usura, de galardón al cohecho ó de precio á la prostitución! ¡Cuán honrado si remunera el servicio, paga su deuda al merecimiento, salva á la virtud, sostiene al trabajo y redime de la miseria! Condénese en buen hora el mal uso del dinero. Menospreciar el dinero, ¡qué absurdo cuando se piensa en el bien que puede hacer y en el mal que puede evitar!

Y he aquí cabalmente la causa de mi pena. Yo no soy codicioso ni avariento. Lo mismo que sé ganarlo, se gastar un duro. Lo que me preocupa al despedirme de tí es tu porvenir más que nuestra separación. ¿Adonde irás? ¿Qué será de tí? Una vez encerrado en las arcas públicas, ¿qué empleo te reserva el hado? Acaso servirás para sostener pompas que condeno y faustos que desapruébo. Acaso contribuirás á pagar esos cargos que el lenguaje oficial llama de justicia. Acaso figures en nómina formando

parte de sueldos no ganados. Acaso serás con otros recompensa de méritos y servicios caciquiles. Quién sabe si no entrarás á engrosar las dietas otorgadas á favor de los amigos y deudos de primates. Ya te veo empleado en subvencionar la sofisticación electoral. Ya te veo puesto en manos de candidas monjitas ó de preladados listos por la intervención de poderosos abogados. Irás si no á pagar las consecuencias de errores increíbles y de culpas inexpiables. Irás, ¡tú fruto del trabajo!, á sostener el odio del capitalista y subvencionar la usura pública.

Otro fuera mi sentir de saber que tu destino era distinto. Incorporado al patrimonio nacional podrías cooperar á la regeneración de España. Servirías para el fomento de la agricultura y de la industria. Tal vez un maestro hambriento te debería su cena. Tal vez contribuirías á salvar la vida y restaurar las fuerzas de algún servidor de la patria. Quizá una administración reparadora te emplearía en alguna empresa útil. Quizá con otros compañeros serías gastado en hacer un camino, abrir un canal, roturar un baldío, construir un puente ó repoblar un monte. Acaso tendrías el honor y la dicha de procurar pan al hambriento, salud al enfermo, asilo al desvalido y ropa al desnudo. Si tal supiera, con ser lo que eres para mí, me separaría de tí sin pena. ¿Qué digo sin pena? Con satisfacción, con regocijo, con orgullo de poder contribuir por mi parte, aunque en proporción mínima, á la grande obra del bien y la prosperidad común.

¡Felices los pueblos donde el último tributario puede consolarse con esta idea! ¡Y mil veces desdichados aquellos otros en que el sacrificio estéril del que pecha sirve en buena parte para fomentar las causas de que dimanen la decadencia nacional y la miseria pública!»

Y esto diciendo, aquel contribuyente desolado, casi con lágrimas en los ojos, dió á su duro el último adiós y le abandonó en manos del agente del fisco para cumplir su triste destino.

ALFREDO CALDERÓN.

Ecos políticos

El Banco ha triunfado, pero sobre el triunfo del Banco se eleva la figura del Sr. Urzáiz, que ha sucumbido á las cábalas y á las intrigas, pero que se ha levantado en la opinión pública sobre todos esos lacayos fracasados.

La cosa se amasó en Palacio. Se buscó el pretexto de Urzáiz, para no llegar á la discusión sobre el cumplimiento de la ley sobre congregaciones religiosas.

Sagasta y las personas á quienes

sirve plantearon la cuestión, dando por motivo para el cierre de las Cortes la discusión á que podía dar lugar la circulación fiduciaria.

El ministro de Hacienda ha dejado la cartera que tan combatida ha sido por todos los «ratés» de la Hacienda y de la política, y Sagasta, que había prometido caer con él, la acepta.

La mira de los que dirigen nuestra política es llamar la atención sobre los asuntos financieros, para que se olviden los triunfos del clericalismo. ¿Lo han conseguido?

No, porque el país se fija en esos dos primordiales asuntos, y tomándose interés por la cuestión financiera no por eso se distrae de la cuestión religiosa que es también importantísima.

Con cerrar las Cortes creen los palaciegos y el Sr. Sagasta que el tiempo se encargará de solventar ambas cuestiones, pero se equivocan. Ambas son trascendentísimas, y si no ahora, por imposibilidad material, volverán á surgir en vispera de la proclamación del nuevo rey.

El Banco por un lado y los frailes por otro han triunfado momentáneamente.

Han ganado la primera partida, pero se ha de jugar todavía la revancha y luego la buena.

Veremos quien triunfa.

Sagasta ha presenciado las dimisiones de los ministros, pues la salida de González era también indispensable para dar gusto al jesuitismo, y se encargará de reorganizar otro ministerio fusionista más en armonía con los explotadores del país.

La crisis que hace mes y medio se inició ha estallado por fin de una manera inesperada, como aquí suceden siempre todas las cosas. Bastó una entrevista en Palacio.

Por sorpresa la anunció Sagasta, y por sorpresa cerró las Cortes y por sorpresa ha sacrificado á Urzáiz.

El nuevo ministerio que se forme nace desacreditado en la opinión, que se hizo un alto á la antipatía que profesa al fusionismo, fué atendiendo á las promesas del ministro de Hacienda. ¿Con qué aureola va á nacer el nuevo Gabinete? Con la que le pueden dar los agiotistas y los neocatólicos.

Y con eso no se va á ninguna parte.

Nuestro valiente amigo Rodrigo Soriano protestó del cierre de las Cortes y manifestó bien claramente las causas.

Esto dió lugar á las protestas de los lacayos de la dinastía, y se cerraron las sesiones entre escándalos, amenazas y fuertes gritos de ¡Viva la República!

Nunca ha habido un cierre de sesiones tan «mouvementé».

Y es que la revolución está en la

atmósfera, y tantas y tales cosas están haciendo estos insensatos que nos gobiernan, que nos obligarán á todos, hasta los más pacíficos á salir á la calle.

Ya no se pueden soportar más farasas, ya el servilismo de los partidos monárquicos ha llegado al colmo.

Ellos sacrificaron la patria al régimen, y ahora quieren sacrificar la libertad y el decoro nacional.

Los gritos dados en el Parlamento tendrán un eco en todas las naciones donde aliente un español honrado.

A última hora se decía estos días en Madrid que dado el estado de salud del Sr. Sagasta, que, como se ha visto, sale cuando quiere de casa y va á todas partes, la Reina encargará al Sr. Montero Ríos la formación de un nuevo Gabinete sobre la base del inamovible Weyler, de Vega Armijo, Puigcerver y Canalejas.

Lo creamos posible. Puigcerver, por lo menos se ha ganado bien la cartera de Hacienda y las simpatías del Banco, y esto merece la recompensa indicada.

Montero Ríos está también á partir un piñón con los cléricales, y Canalejas y Vega Armijo irán donde les lleven las instituciones.

No va á ser malo este primer ministerio del nuevo reinado.

Es decir, si consiente Sagasta y no arma el diablo á cuatro, como se dice en el país vecino.

Todavía antes de la proclamación hemos de ver «cosas».

Preparémonos, por lo que pueda ocurrir.

El Sr. Urzáiz abandonará el ministerio sin hacer testamento.

Es decir, sin hacer esa «razzia» de cesantías que llevaban el dolor á muchos hogares, á que nos tienen acostumbrados los demás ministros.

Hasta en esto ha querido diferenciarse de los demás antecesores suyos.

¡Si no parece fusionista y restaurador!

NOTICIAS

Lerroux y la Guardia civil

La noticia de una visita que se había hecho al señor Lerroux por un coronel y un capitán de la Guardia civil, no está suficientemente aprobada, si bien la cuestión que la motivaba existía.

Lo ocurrido es, según se ha dicho, lo siguiente:

En el expreso de Barcelona llegó á Madrid un capitán de la Guardia civil portador de una lista con los nombres de la oficialidad del tercer tercio con el propósito de presentarla al diputado republicano para que escogiera un nombre.

Este señor oficial visitó á un militar de alta graduación y á un elevado funcionario del ministerio de la Guerra.

Como consecuencia de esta visita, aquellas significadas personalidades conferenciaron con un elevado personaje, el cual, revestido de su autoridad, aconsejó que no se llevara adelante cuestión ninguna, por no considerarlo pertinente, y por entender que hay cosas que están muy por encima de ciertos juicios y opiniones que nunca pueden lastimarlas.

El 14.º tercio de la Benemérita que reside aquí como es sabido, intervine en la cuestión, estando autorizado por el 3.º para dar una solución al asunto.

Una escuela de ciegos

Gijón.—Mañana se inaugurará una escuela de ciegos, subvencionada por el Ayuntamiento.

Será desempeñada por los profesores ciegos D. José García y D. Adolfo Quirós.

El «País» denunciado

Ha sido denunciado el número de «El País» correspondiente al día 15, por tratar de la clausura de las Cortes verificada ayer.

Los triunfadores

Las acciones del Banco de España han subido ocho enteros, y tres las acciones de la Arrendataria de Tabacos.

Completando estos síntomas de prosperidad, también han subido los francos, un entero.

Los diputados franceses

Los Sres. Blasco Ibáñez, Lerroux y Soriano han recibido telegramas de los diputados radicales franceses, comunicando que el viernes se reunirán en París con otros elementos avanzados para fijar la fecha en que se celebrará en aquella capital el meeting de protesta contra el régimen reaccionario.

Consejo de Guerra

Zaragoza.—El sábado próximo celebrarse Consejo de guerra, presidido por el general Sanz, con objeto de ver y fallar la causa seguida contra el médico militar Francisco Peña, acusado de haber dado muerte á su mujer María Muñoz, hermana del conde de la Viñaza.

Parece que el fiscal pide para el procesado la última pena.

Certificado curioso

«El infrascrito, Médico-Cirujano, residente en la anteiglesia de Deusto, certifico: Que mi hija María Carmen, de catorce años, recibió un gran susto en la noche del 30 de Noviembre de 1897, desde la cual en cerca de seis meses reconciliaba el sueño con muchísimo trabajo é impedía descansar á la familia con sus lamentos y aficciones, pues apenas intentaba dormir, se despertaba sobresaltada y temblorosa. En vista de que por ningún medio se podía conseguir tranquilizarla, ofreció su madre llevarla ante el glorioso San Felicísimo; y desde que recibió sus bendiciones, 30 de Mayo de 1898, segundo día de Pascua de Pentecostés, día en que se celebró la fiesta del Santo, no ha vuelto á tener más temores ni sobresaltos, quedando completamente curada. Y para que conste este gran favor ob-

tenido por intercesión del glorioso Santo, expido el presente certificado en Deusto, á 20 de Junio de 1900.—Fidel Barrera.»

El Felicísimo, curandero celestial á que ese médico se refiere, es un santo que han sacado á la superficie los Pasionistas de Deusto para desbancar á la virgen de Begoña, de gran fama como milagrosa, y á San Antonio, que ahora milagrea en Bilbao como un jerifalte, gracias al sacadineros de su Pan (el del Santo) que han inventado otros frailucos.

Y el médico que ese certificado expide, ó es un animal de bellota merecedor de comerla á todo pasto, ó un cuco sin pizca de dignidad profesional.

Es lo último que me quedaba que ver. ¡Un médico, que «cobra por curar», llevando una hija suya á un Santo, «para que la cure»!

El clericalismo va á borrar de muchos cerebros hasta la escasa parte relativamente racional que algunos beatos conservaban.

LOS REPUBLICANOS

Reunión importante

A las cinco de la tarde del día 12 se reunió la minoría republicana, en la sección tercera del Congreso, con asistencia de todos los diputados que se encuentran en Madrid.

Se planteó la cuestión de cuál debe ser la actitud de los elementos directores del partido republicano en presencia de los acontecimientos que se avecinan.

Se acordó emprender, cuanto antes, una vigorosa campaña de agitación política, para poner al partido en condiciones de cumplir con sus deberes.

Se convino en que cada uno de los diputados pongan en juego su influencia en aquellas regiones y provincias, donde la tengan más eficaz, para contribuir atentamente, al fin que se persigue, subordinándose en lo que respecta al plan general, al programa que trazará inmediatamente, de acuerdo con el Directorio de Unión Republicana, una comisión que fué elegida en el acto, compuesta, además de los señores Muro y Azcárate que á su vez pertenecen al Directorio, por el Sr. Marengo, y como auxiliares, en nombre de la Federación Revolucionaria, los Sres. Lerroux y Rodrigo Soriano.

La agitación ha de comenzar con motivo de pedir á las Cortes el cumplimiento del decreto relativo á las Asociaciones religiosas, cuyo plazo de cumplimiento expira el 19 de este mes, sin que de público se haya acogido á la citada disposición ninguna asociación, y sin que el Gobierno tenga nada preparado para su cumplimiento.

Se enteró la minoría con satisfacción de que los republicanos de Valencia se proponen hacer, con este último objeto, una importante manifestación pacífica.

Los representantes de la Federación revolucionaria dieron cuenta del meeting organizado en París, en el que tendrán representación los diputados radicales de todos los países de Europa de raza latina, y al que asistirán los Sres. Blasco Ibáñez, Rodrigo Soriano y Lerroux.

La minoría quedó enterada, y preguntó cuando comenzaría la Federación Revolucionaria la campaña de propaganda por las provincias del

Mediodía, á lo que se contestó que al regresar de París.

La comisión nombrada se ocupará inmediatamente del plan general que ha de desarrollarse con motivo de la mayor edad del Rey, en conformidad con los acuerdos tomados.

Se recomendará que los actos que públicamente se celebren respecto del decreto sobre las asociaciones religiosas, concluyan enviando al presidente del Consejo un telegrama de protesta por su incumplimiento.

Después se cambiaron impresiones sobre la actual situación política, conviniendo todos en que las circunstancias aconsejan y el deber impone al partido republicano la necesidad de hacer un gran alarde de sus fuerzas y un esfuerzo supremo, á costa de los mayores sacrificios.

Los partidarios de la carne de caballo en París, se han reunido en fraternal banquete, sirviéndose el siguiente menú:

Consommé de caballo; pasteles de potro; riñones salteados y sesos de rocinante; jamon de mulo, filetes de asno y judías aderezadas con grasa de burro.

No han ocurrido indigestiones.

«El Liberal» combate al Gobierno por haber dejado incumplidas las promesas que había hecho de abordar el problema económico-social, reorganizar los servicios, dotar las regiones de la descentralización deseada y definir el estado jurídico de las asociaciones religiosas. Nada ha hecho acerca de la autonomía municipal y provincial. En vez de resolver las diferencias entre el capital y el trabajo, las ha agravado.

Termina diciendo: de esta crisis no saldrá la salvación, pero sí una catástrofe.

El hambre en China

Millón y medio de seres humanos han perecido de hambre en Chansi.

Esta terrible noticia, transmitida por telégrafo, da la medida de los atroces sufrimientos que está sufriendo la población china.

Esta es la obra de las potencias aliadas, y así es como se impone la civilización europea en los países orientales.

¿No han de sentir horror á los europeos esos desventurados fémicos, que durante siglos, aislados del resto del mundo, no conocieron este género de calamidades hasta que las legiones extranjeras llamaron á las puertas del Celeste Imperio?

Los infelices chinos se considerarían felices pudiendo levantar de nuevo sus tradicionales murallas.

El hambre, las enfermidades, la miseria más espantosa se ceba en esos pobres amarillos, que no tienen, como los japoneses el instinto del modernismo.

Legiones de boxers, de faz airada, pululan por todo el Imperio, aumentando con sus terribles venganzas el cuadro de horror en que se consumen los desventurados hijos del sol

Europa, mientras tanto, aguarda el instante de penetrar en ese país misterioso para explotar sus riquezas y llevar el progreso á esos campos de desolación y martirio.

Brillante, hermosa y noble es indudablemente la campaña que desde hace algún tiempo inició y continúa nuestro estimado colega «El Motín», encaminada á desenmascarar falsantes que tienen el atrevimiento de llamarse defensores y protectores del trabajador.

Resultan curiosas é instructivas ciertas noticias que el amigo Nakens, con esa brillantéz de estilo que le caracteriza comenta con gracejo inimitable, y por las cuales venimos en conocimiento de las cábalas que se traen entre manos ciertos sujetos para apartar al obreiro del partido republicano y medrar ellos.

Este asunto ha llamado la atención, porque demuestra una vez mas en el ilustrado y valiente escritor republicano perseverancia en la obra meritoria demostrar las cosas como son, y la ligereza, la frivolidad y la absoluta falta de seriedad que se oculta tras de las fastuosas formas y las estrafalarias singularidades de muchos entes ridículos, metidos á redentores de una clase dignísima por todos conceptos.

El popular «Motín» ha dado con el remedio á tanto daño para los mismos trabajadores y para el partido republicano. Es menester combatir á nuestros adversarios sin tregua, suceda lo que suceda. Es menester recordarle al pueblo que el partido republicano quiere los derechos del hombre proclamados en aquella grandiosa revolución que vino á despertar á todos los siervos, proclamando la libertad humana.

Que embanque el fraile á la gente, está bien: es su oficio.

¡Pero los Pontífices de la clase obrera!

Cuente «El Motín con nuestra humilde cooperación en la obra que ha empezado, y reciba nuestra felicitación entusiasta y sincera.

(La Unión Democrática, Alicante.)

MAHÓN

RECTIFICACIÓN DEL CENSO

Avisamos á nuestros amigos que cumplan la edad de 25 años antes del 20 de Abril próximo, y á los que aún teniéndolos no consten sus nombres en las listas electorales, ya sea por omisión ú otras causas, pueden dejar nota de sus nombres, apellidos, profesión y domicilio en el casino «Unión Republicana» para ser incluidos en las citadas listas, siempre que unos y otros lleven dos años de residencia en este distrito municipal.

Nuestro colega «El Bien Público», al dar cuenta del fallecimiento del franciscano exclaustro don Rafael Sans, califica la desamortización de bienes de los conventos que tuvo lugar en 1835, de *explotación*.

Ya lo saben los muchos amigos políticos del colega que poseen bienes que fueron *explotados*. Si llegaran á dominar los que profesan tal teoría es probable que sostenga nuestro colega que deben devolverse los bienes que constituyen la cosa *explotada*.

Sería de desear que los dependientes de las autoridades pusieran coto á las demasías de los grandullones que en calles tan céntricas como las de Arravaleta y Nueva se permiten alborotarlas con canciones las más de las veces deshonestas. Como es consiguiente, esta libertad que se toman los tales, causa extrañeza á los forasteros, particularmente á los que vienen aquí por primera vez, pues dicen y con razón, que tal abandono no lo han observado en parte alguna.

Es de esperar, pues, que se eviten estas cosas en bien de la población.

Debemos advertir á los pasajeros

que acostumbran ir semanalmente al pueblo de Alayor con el coche de Pedro Antonio Gómez, que este saldrá mañana martes á las 14 desde la extremidad de la calle del Castillo para el pueblo citado, regresando á esta ciudad á las 20.

Empezando mañana y días sucesivos daremos cabida en nuestras columnas al notable discurso pronunciado por el diputado republicano don Melquíades Alvarez en la sesión del Congreso del día 10 del presente mes, respecto de los sucesos ocurridos en Barcelona, y en el que señala al Gobierno la norma que debe seguir con la clase obrera, para prevenir se repitan aquellos acontecimientos en lo sucesivo.

Por la Alcaldía se ha impuesto la multa correspondiente á dos vecinos de esta ciudad, por haber causado deterioros en una casa que habitan algunas *silfides*.

A hora de itinerario salió ayer para Barcelona y demás puntos de su escala, el vapor correo «Menorquina» con la correspondencia, pasaje y carga varia.

El «Isla de Menorca» ha salido hoy á las 17 para Palma llevándose la balija, pasaje y algunos efectos.

Del texto de los telegramas que publicamos en la sección correspondiente, parece desprenderse haber á estas horas Gobierno constituido, si bien carecemos de noticias que así lo confirmen. A no ser que en los telegramas de la madrugada que acostumbramos recibir diariamente y que hoy no han venido, se haya olvidado nuestra agencia de comunicárnoslo.

Para tratar de asuntos que afectan á la clase, se reunirán esta noche en el local del orfeón «El Progreso», los maestros barberos que tienen establecimiento abierto en esta ciudad.

Esta madrugada á las cuatro ha dejado de existir de resultas de un ataque aplopético que le sobrevino á las primeras horas de la noche anterior, nuestro particular amigo el hacendado D. Jaime J. Moysi Femenias á la edad de 59 años. La noticia de su fallecimiento ha causado hondo sentimiento entre los numerosísimos amigos con que contaba el Sr. Moysi, quien con su afectuoso trato y caritativos sentimientos se había conquistado generales simpatías.

A su distinguida familia enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame.

El entierro ha tenido lugar esta tarde á las 5 y media.

Descanse en paz el buen amigo Moysi y séale la tierra leve.

Con motivo del fallecimiento de D. Jaime J. Moysi, los vapores «Isla de Menorca» y «Nuevo Mahonés» tienen izadas sus banderas á media asta en señal de duelo, por ser el finado uno de los accionistas más antiguos de «La Marítima» sociedad á que pertenecen ambos buques.

A consecuencia de una reciente enfermedad que le había trastornado algún tanto las facultades mentales, puso fin á sus días al atardecer del sábado último el honrado albañil

Juan Llambías. Avisado el señor Juez de Instrucción se presentó al poco rato acompañado del escribano Sr. Allés, auxiliar señor Ripoll y médico forense señor Colorado en el domicilio del finado, que lo tenía en la calle de la Reina. Después de practicadas las diligencias del caso fué acto seguido llevado el cadáver en una camilla al departamento destinado á sala de autopsias.

Practicada que le fué esta al día siguiente se dió sepultura al cadáver del desgraciado Juan Llambías en uno de los nichos del cementerio neutro.

Descanse en paz.

La dirección de Correos ha dispuesto admitir á la circulación por correo, con la garantía del Estado, y sin limitación, de oficinas, valores en metálico que declarará el expedidor hasta la cantidad de 50 pesetas en cada envío.

El remitente de valores en metálico abonará en sellos de correos adheridos á la cubierta del objeto: 1.º El derecho de franqueo correspondiente á una carta sencilla por cada 60 gramos de peso ó fracción de 60 gramos. —2.º El derecho de certificado según la tarifa general.

Drama amoroso

En Valencia un estudiante de derecho dió cinco puñaladas á su novia, dejándola muerta, agredió á la criada y pegóse después un tiro, muriendo en el acto. La causa de esta tragedia ha sido la oposición de la familia del estudiante á sus relaciones amorosas.

AYUNTAMIENTO DE VILLA-CARLOS

SESIÓN DEL 16 MARZO 1902

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Casimiro de Cossío y Cuenca y asistiendo los señores concejales Diaz (D. Cristóbal), Pons (D. Francisco), Pons (D. Pedro), Petrus (D. Matías), Juan (D. José) y Villalonga (D. Bartolomé).

Fué leída y aprobada el acta de la sesión ordinaria del día 9 del actual.

Se enteró de un telegrama de la Dirección General de Contribuciones, participando á la Tesorería de Hacienda de esta Provincia, que desde 1.º de Enero último no cobre la décima de consumos á los Ayuntamientos encabezados.

Se aprobó en definitiva el padrón del impuesto establecido sobre los perros, durante el corriente año.

Y se levantó la sesión.

BIBLIOGRAFIA

Obras de Gorki.—Edición Maucci

El popular Casa Editorial Maucci, de Barcelona, nos acaba de remitir cuatro nuevas obras de «Gorki»: *En la Estepa*, *Cain* y *Artemio*, *Tomás Gordéieff* y *Los Degenerados*.

Con *Los Vagabundos*, ya publicados por esta casa, y *Los Tres*, que también prepara según nos indica, han sido editadas en idioma español, casi al mismo tiempo que en francés, inglés é italiano, las mejores obras de tan notable escritor.

Después de «Tolstoy», «Gorki» es el autor ruso que ha obtenido mayor éxito en España y América Latina.

«Máximo Gorki», ó sea «El Mayor

Desdichado» no es el verdadero nombre de este genial autor; el efectivo es «Alejo Paschkov».

Es extraordinaria la odisea de este hombre: huérfano desde niño, empezó á padecer las grandes injusticias de la sociedad siendo zapatero, grabador, pintor, cocinero; panadero, agricultor, cordelero, guardavía, buhonero, mozo de cuerda, escribiente, cargador de muelle, sereno, vagabundo, y por último escritor.

Ha padecido hambre y sed, ha sufrido persecuciones por la justicia, ha estado preso, ha querido matarse, el Czar de Rusia acaba de desterrarle al Cáucaso, ¿se necesita más para que nuestra raza siempre impresionable admire á este hombre de 33 años, alto, de complexión fuerte, facciones aceptuadas é irregulares, frente espaciosa, ojos que miran con serena frialdad, y que revelan al hombre de espíritu superior que posee una voluntad inquebrantable?

«Gorki», como dice Augusto Riera, conoce la existencia, porque ha sido pobre y ha sido fuerte; sabe que la virtud y la moral humanas son de tal modo convencionales, que no hay que respetarlas en absoluto.

Este maravilloso pintor de la naturaleza, ha recorrido casi toda la Rusia en el «caballito de San Francisco», que diría «Cavia», y ha sentido la honda tristeza de extender la mano y encoger de nuevo el brazo sin sentir en aquella, el peso de la bondad de los hombres.

Respecto á sus obras, lo mejor es recomendar la lectura de todas, pues son todas excelentes; la rápida percepción de las cosas, y el modo sobrio de describirlas, colocan á este autor á la altura de «Eça de Queiroz y Guy de Maupassant». Su género favorito son los cuentos y novelas cortas, de las cuales hay gran número en los citados tomos, y en todas ellas abundan las descripciones mágicas, que resultan aún más grandiosas por estar impregnadas de una amargura infinita.

Varias veces hemos elogiado los esfuerzos de la Casa Maucci, por su intachable deseo de propagar la buena literatura universal á precios inverosímiles, pero nunca mejor que ahora merece nuestra felicitación, pues las obras de Gorki están presentadas con irreprochable buen gusto artístico. De las traducciones merecen especial mención las del distinguido literato Camilo Millán.

JACK.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 16, 0'30.

El señor Sagasta se halla en extremo preocupado con motivo de la cuestión religiosa próxima á resurgir, por terminar el 19 del actual el plazo señalado á las congregaciones por el señor González ministro de la Gobernación dimisionario, para legalizarse.

Madrid 16, 2'10.

Siguiendo el curso de la crisis que se presenta muy laboriosa, el señor Sagasta para cumplir el encargo de la Regente de formar gabinete, conferenciará hoy con el general Weyler, Canalejas, Maret, Alba y Villanueva.

Madrid 16, 4'40.

Los partidarios del «State quo» en las comunidades religiosas, van por todos los medios recogiendo firmas, para pedir el aplazamiento de la

aplicación del decreto sobre asociaciones, que fine el jueves próximo.

Madrid 16, 6'25.

Los caberros de Murcia encargados de los ganados que van depositándose en aquel punto procedentes de la Mancha, se han declarado en huelga.

Madrid 17, 10'45.

La «Gaceta» publica una Real orden en la que se dispone que la jornada de trabajo equivalente al jornal extraordinario sea de ocho horas, en las minas, fábricas, y demás dependencias de la Hacienda, aumentándose además la octava parte del jornal por cada hora más que se aumente de trabajo.

Madrid 17, 12'05.

El programa del Gobierno abarca entre otros problemas, los administrativos, el religioso, el social y el que hace referencia al «Banco de España».

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolt 17,

Barómetro 759'6
Viento N. frescachón
Marejada gruesa
Cielo acelajado
Horizontes brumosos.

Cotización Oficial

Madrid 15 Marzo á las 16.

4.º interior.	72'65
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p%.	00'00
Id. 5 por 100.	93'00
Cubas 1886.	00'00
1890.	00'00
Banco España.	454'00
Tabacalera.	389'00
Paris á la vista.	38'50 á 38'45
Londres id.	34'88 á 34'82

Banco de Mahón

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	75'00
Banco de Mahón.	00'00	40'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	102'00	00'00
Marítima.	000'00	00'00
Maquinista Naval.	107'00	00'00
Oblig. municipales.	75'00	00'00

Mahón 13 Marzo 1902.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Día 17

Buques despachados

Para Palma vapor correo «Isla de Menorca» capitán Ginart con pasaje efectos y balija.

Correos Marítimos de Mahón

Lunes.—Sale para Palma á las 17.
Miércoles.—Llega de Palma. Sale para Barcelona á las 17.

Jueves.—Llega de Barcelona, Alcudia y Ciudadela.

Sábado.—Llega de Barcelona directo.

Domingo.—Sale para Ciudadela, Alcudia y Barcelona á las 6.

Fondeado «Isla de Menorca» las siete sin novedad.

SECCIÓN OFICIAL

Alcaldía de Mahón

CEDULAS PERSONALES

Por el presente edicto se avisa á todos los que obtuvieron de esta Alcaldía documento provisional en equivalencia de la respectiva cédula personal que dejaron de adquirir en el año de 1901 para que se presenten al Recaudador de impuestos municipales D. Juan Monjo Hernández, á cangear dichos documentos con las Cédulas correspondientes.

Mahón 11 Marzo de 1902.—El Alcalde. P. A.—Juan Mercadal Pons.

D. Antonio Vidal y Villalonga

Abogado, Juez Municipal de la ciudad de Mahón.

Hago saber: que el día diez y seis de Abril próximo, á las once, se procederá en la Sala Audiencia de este Juzgado, á la subasta y remate, siendo las

posturas competentes, del inmueble que á continuación se expresa:

Una casa justipreciada en quinientas pesetas, situada en la villa de Mercadal, calle Mayor número diez y ocho, lindante á la derecha con casa de los herederos de Jaime Gomila y Andreu y al dorso é izquierda con casa de los herederos de Diego Triay y Andreu. Pertenece dicha finca á D. Jnan Allés y Torrent, vecino que fué de Mercadal y actualmente de domicilio desconocido y le fué embargada á instancia de D. Francisco Humbert y Pons, en méritos del juicio verbal celebrado entre los mismos en este Juzgado, sobre pago de dinero, y

Las condiciones en virtud de las cuales se verificará la subasta son las siguientes:

1.º Que los títulos de propiedad de la finca quedarán de manifiesto en la Secretaría de este Juzgado, para que los licitadores puedan examinarlos, sin que tengan derecho á reclamar otros ni á impugnarlos con ningún motivo, debiendo conformarse con los mismos.

2.º Para tomar parte en la subasta

deberán los licitadores exhibir su cédula personal y consignar en la mesa del Juzgado, ó en el Establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento, por lo menos del valor efectivo de la finca que se vende, sirviendo el depósito que tengan hecho, de parte de precio de la finca que obtenga y devolviéndose á los demás.

3.º Se adjudicará el remate al que ofrezca mejor postura, siempre que ésta cubra las dos terceras partes del avalúo, la cual podrá hacerse á calidad de ceder el remate á un tercero.

4.º Serán de cargo del comprador, los gastos de subasta, remate y escritura de transpaso; y

5.º El precio que se obtenga en el remate se aplicará á cubrir las responsabilidades objeto de este procedimiento y el sobrante que resultare, se le dará el destino que legalmente proceda.

Dado en la Ciudad de Mahón á doce de Marzo de mil novecientos dos.—Antonio Vidal.—Ante mí—Juan Saura. Srio.

Sociedad Cooperativa

EL PORVENIR DEL OBRERO

En Junta general celebrada el 2 del actual, se acordó que los socios que fueron dados de baja de la Sociedad por no presentar sus respectivas libretas, que á partir del día de hoy hasta el 6 inclusive de Abril próximo, encontrarán los días laborables en el Casino «Unión Republicana» de ocho á diez de la noche un Comisionado nombrado por la Sociedad, á quien manifestarán personalmente si quieren pertenecer á una Cooperativa de Consumos que debe instituirse ó si optan por la Filantrópica acordada recientemente en la misma.

Las señoras podrán delegar su representación en un individuo de la familia ó miembro de la Junta Directiva.

Transcurrido dicho plazo, no habrá lugar á inscripción alguna.

Mahón 6 Marzo 1902.—El Presidente, Jaime Roselló.—P. A. de la J. D.—M. Ribé, Srio.

Francisco Fábregues, imp.

ANUNCIOS

LAS DELICIAS

DE

Pedro de A. Valls Roselló

1, Calle Prieto y Caules, 1

En dicha Confitería se encontrarán todos los viernes de Cuaresma

Pasteles de marisco y pescado

Los domingos los ricos

Panecillos Sauwich rellenos de manteca y jamón

Además

Aranjat, queso Grullére, pescado en aceite y en escabeche, tomates al natural y en conserva, pimientos morroncillos, sardinas de Nantes, Salchichón de Vich y jamón sin hueso

Bombones chocolate

de las acreditadas casas Creus y Salvá y Juncosa

Pastillas de café y caramelos de todas clases.

TODO Á PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

Almacén de muebles de Sintés

Plaza Príncipe, 6-Mahón

Gran surtido en toda clase de muebles, cuadros, espejos, alfombras y cortinages de todas clases y precios.

Novios, aprovechar la ocasión

D. Jaime J. Moysi y Femenias

HA FALLECIDO

hoy á las cuatro á la edad de 59 años

E. P. D.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y D. José Aris García, participan á V. tan sensible pérdida y le ruegan que le tengan presente en sus oraciones. El entierro ha tenido lugar á las diecisiete y treinta.

Casa mortuoria, Anuncivay n.º 20.

Mahón 17 Marzo 1902.

B. M. BUSTAMANTE ORFILA

Médico Cirujano

CONSULTAS DE 11 Á 1

Deyá, 2-Mahón

LECHE DE CABRA

Se vende á doce céntimos de peseta el litro en la calle de Prieto y Caules número 19.

PARA VENDER

Lo está con buenas condiciones una casa y tienda de comestibles muy acreditada.

Calle de Hannover n.º 2, plaza vieja.